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религиозность, родственность,  привязанность к земле и собственно 

национальные черты украинского характера. Проанализировано 

проявление национального характера в хореографическом фольклоре. 

Особое внимание отводится рассмотрению методики изучения 

национального характера и ментальности в контексте курса 

«Народоведение и хореографический фольклор Украины», в частности, 
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практически-деятельной частей различных видов университетских 

занятий. 
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Визначальним поступом сучасного українського суспільства є 

прагнення інтеграції з європейської культурою в поєднанні з бажанням 

зберегти національну ідентичність.  

Ключовими поняттями, за допомогою яких сучасна наука осмислює 

комплекс етнічних і національних проблем, є  «ментальність» і 

«національний характер». Вони мають безліч форм прояву, зокрема 

художнє виявлення в танці. Адже саме танець, будучи частиною обряду і 

ритуалу, святково-розважальної і професійної художньої культури, 

розкриває в синтезі пластики, руху і музики національний характер. 

Ментальність – це спільне «психологічне оснащення» представників 

певної культури, що  дає змогу хаотичний потік різноманітних вражень 

інтегрувати свідомістю у певне світобачення. Воно і визначає поведінку 

людини, соціальної групи, суспільства [11, с. 4]. 

Менталітет (людини, суспільства, народу) – це душа, специфічне 

інформаційно-енергетичне поле, що охоплює емоційний, інтелектуальний 

та духовний рівні життєдіяльності розгорнутої соціальної системи. 

Природне і культурне, раціональне (інтелектуальне) і підсвідоме 

(інтуїтивне), індивідуальне і суспільне – все це перетинається та постійно 

взаємодіє на рівні менталітету і здобуває кінцеву змістовну складову на 

вищих – духовному, моральному та релігійному рівнях [1; 3; 11]. 

В українській науці не існує однієї загальноприйнятої дефініції 

ментальності. Заслуговують на увагу праці Н. Злобіної,  О. Забужко, 



Л. Донченко,  О. Киричука,  С. Кримського, Н. Соболєвої, М. Поповича, 

В. Храмової, В. Цимбалістого, Д. Чижевського,  І. Франка та ін.  

Проблема національного характеру має ґрунтовнішу традицію 

наукового вивчення. Вона досліджувалася філософами, істориками 

(В. Антонович, М. Грушевський, Д. Донцов, М. Драгоманов, 

М. Костомаров, В. Липинський, та ін.), психологами, соціологами, 

культурологами (Ю. Бромлей, П. Гнатенко, В. Козлов, І. Кон, О. 

Кульчицький, О. Леонтьєв,  В. Янів та ін.), мовознавцями, 

літературознавцями, фольклористами (М. Максимович, І. Огієнко, О. 

Потебня, М. Сумцов, І. Франко, П. Чубинський та ін.), педагогами (Г. 

Ващенко, С. Сірополко, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, Т. Усатенко, М. 

Ярмаченко та ін.). Учені розглядали «національний характер» як 

сукупність рис, що історично склалися у представників тієї чи іншої нації і 

визначають їхній типовий спосіб дій, звичку, манеру поведінки, спосіб 

життя і виявляються у побутовій сфері, в ціннісних ставленнях до 

навколишнього світу, до себе та інших народів, а також у культурі, 

традиціях, звичаях, обрядах [2; 3; 5; 11].  

Менталітет народу, його національний характер формується, як 

правило, на ранніх стадіях історичного розвитку під впливом природно-

географічних умов, геополітичного положення, домінуючою релігії, 

соціально-економічних чинників. Сформувавшись, вони стають 

визначальними для розвитку національної культури. Зокрема, Володимир 

Антонович вважав, що «Народний характер складається з якостей 

природжених і вжитих культурою… Ніяка культура не в силі, знищити 

природжених якостей, але ж мета всякої культури повинна бути в тім, що 

культура матиме вплив на характер народу, що дасть спроможність 

розвинутись бажаним, позитивним якостям і одведе відповідне місце для 

якостей небажаних, негативних…» [1, с. 98]. 

Народний танець як відображення  національного характеру 

досліджували українські хореографи О. Васильєва, Я. Демківа, М. Загорц, 



К. Кіндер, Б. Кокуленко, Є. Корольова, О. Мініна, В. Пастух, М. 

Полятикіна, В. Шкоріненко та ін. 

Мета статті – розкрити методику вивчення менталітету і 

національного характеру українців в контексті курсу «Народознавство та 

хореографічний фольклор України». 

У структурі навальної дисципліни «Народознавство та 

хореографічний фольклор України» на вивчення теми: «Хореографічний 

фольклор як вияв національного характеру і ментальності українців» 

виділяється 6 годин (2 год. лекційних, 2 год.  практичного, 2 год. 

лабораторного заняття). 

Перш ніж перейти до вивчення  проявів національного характеру та 

українського менталітету в хореографічному фольклорі пропонуємо, на 

лекції, особливу увагу приділити з’ясуванню змісту цих понять. На нашу 

думку, роз’яснюючи феномени «ментальність», «національний характер», 

необхідно розглядати їх не просто як набір окремих елементів, сукупність 

властивостей, а як цілісність, до змістовного поля яких належать такі 

провідні особливості української світоглядно-філософської ментальності, 

як «антеїзм», «кордоцентризм», релігійність, родинність, прив’язаність до 

землі та власне національні риси українського характеру (емоційність, 

ліризм, м’якість, доброзичливість, щирість, відвертість і т. ін.).  

Звертаємо увагу студентів, що відносну стійкість рис ментальності та 

національного характеру українців можемо спостерігати у 

хореографічному фольклорі, адже різні історичні, географічні, кліматичні, 

соціально-політичні, економічні фактори розвитку нації значно вплинули 

на його формування.  

Про це свідчать праці українських вчених. Зокрема, досліджуючи 

мову національного танцю,  В. Литвененко зауважує, що «Немає ні нації, 

ні держави без національного танцю. Бо національний танець – це 

світосприйняття, спорідненість з народом, можна сказати код і паспорт 

суспільства. І якщо глибинні риси національного характеру живі, – живі і 



глибинні риси національного танцю, а саме – розуміння світу і своє 

відображення його у образі, своєму образі. Але якщо змінюються умови 

життя народу, міняються і риси характеру народу, не може не мінятися й 

танець і його мова» [9, c. 228].  

Яків Головацький, у праці «Несколько слов об играх общественных 

на Руси», високо оцінює роль танцю у вихованні молодого покоління, у 

розвитку національної традиції і духовної культури народу. «Дух народа 

верно пробивается в плясах и играх его. То, что он чувствует, чем перенята 

грудь его, тое и внешне являет он в движениях тела и в песнях своих… 

Пляси носят на себе характер народа... выражают его житье-бытье 

повседневное» [4, с. 365]. 

На лекції важливо відзначити, що хореографічній творчості 

українців притаманна піднесеність у трактуванні природи та народного 

побуту, органічний контакт з народними обрядами та звичаями. Українські 

танці вирізняються своєю манерою виконання, самобутністю, образами та 

пластикою, неповторністю рухів та композицій. Вони мають свій стиль, 

свою мову, яка витворювалася протягом історичного шляху, враховуючи 

інокультурні впливи. За  В. Литвененко «Мовою танцю, його головним 

виражальним засобом є пластичні, емоційні рухи людини і організоване у 

часі і просторі, узгоджене виконання людьми цих рухів у визначеному 

художньо-композиційному розташуванні. Словом, пронизані певним 

змістом рухи і образне композиційне розташування (композиційний 

рисунок) складають мову танцю – його виражальні засоби» [9, с. 228]. 

Наступним питанням лекції є розгляд прояву національного 

характеру у хореографічному фольклорі.  

Звертаємо увагу студентів, що  національний характер починає 

проявляється у хореографічній культурі сивої давнини, зокрема у  багатих 

тематикою та глибоких емоційністю танцювально-пісенних весняних 

ігрищах та ліричних дівочих хороводах, у рухах, фігурах, ритмах та міміці 

яких, крім багатих образів та глибокої символіки, виражається безмежна 



радість життя, непохитна віра в краще майбутнє, висока любов. «Це ті 

дроти, через які тече творчий дух дідів-прадідів до наших душ, через які 

проходить натхнення до творчого життя, дух ідеалу – родини, любові…» 

[6, c.182].  

Тексти хороводів («А ми просо сіяли», «Мак»,  «Подоляночка», 

«Воротар», «Кривий танець», «Жучок», «Вербовая кладочка», «Царівна» 

та ін.) розкривають  язичницьку складову традиційної української 

ментальності. У хороводах відображаються такі риси характеру як 

консервативність, колективізм, відчуття волі, правди, високої шани до 

предків, працьовитість. 

Хороводи мали певну педагогічну спрямованість – вони 

надавали можливість для самореалізації підростаючої особистості, 

виховували впевненість, сміливість, довірливість, доброзичливість, 

милосердя, оптимізм. 

Різноманітна пластична символіка архаїчної танцювальної 

хороводної спадщини (колові рухи (простий танцювальний крок, 

припадання, упадання, перемінний крок та ін.), рухи голови, рук, корпусу 

передають такі риси національного характеру як великодушність, 

витонченість, відкритість, вірність, гостинність, гуманність, жіночність, 

життєлюбність, люб’язність, ніжність, привітність, сердечність, чутливість, 

щирість тощо. Адже у хороводах втілена жіноча іпостась «української 

душі», жіночий модус національного характеру. 

Варіативність побудови малюнків хороводів демонструє 

винахідливість українців та здібність до імпровізації, тобто відображає 

творчий початок українського національного характеру.  

Ідеал відважного лицаря і мужнього вояка формувався за часів 

козацької доби. Саме у козацьких танцях гопак, козак, гайдук, чумак, 

тропак втілюються такі чоловічі властивості українського національного 

характеру, як завзятість, відвага, широта душі, мужність, рішучість, 

безстрашність, формотворчий дух. 



Козацькі танці виконувались не лише для особистого задоволення й 

розваги. Вони мали значний елемент професіоналізму та вишколення. [8]. 

Характерні риси козацьких танців − сила і спритність, героїзм і 

благородство. У своїй основі – це імпровізаційні танці, які виконували 

лише чоловіки і у яких основна роль відводилася індивідуальній творчості. 

Виконавці «вистрибували, робили вихиляси, витинали голубці, забивали 

гопака та сідали гайдука» – хто кого перетанцює. Та попри 

імпровізаційність, танцювати теж треба було вчитися. Досвідчені козаки 

знали логіку танцю: вони починали рухатися повільно, відкриваючи танець 

простими кроками і закінчуючи наскоками й карколомними стрибками. 

Танцюристи взаємодіяли один з одним, намагаючись відчути партнера, 

розкрити його задум, підлаштуватися під нього. У танці можна було 

підготувати молодь до справжнього бою, який чекав на неї в поході [5]. 

Виконання рухів козацьких танців можна інтерпретувати як образно-

пластичне втілення таких властивостей національного характеру як  

активність, артистичність, безстрашність, благородство, бешкетництво, 

великодушність, винахідливість, витримка, відважність, воля, дотепність, 

завзятість, моторність, наполегливість, незалежність, рішучість, 

серйозність. 

Широта, винахідливість, дотепність, нестримна веселість, 

гумору українців проявляється у побутових (полька, краков’як, метелиця, 

кадриль,  коломийка, гуцулка та ін.) та сюжетних («Шевчик», «Коваль», 

«Катерина», «Голубка», «Бондарівна» та ін.)  танцях. 

 У танцювальній лексиці таких танців передаються такі риси 

характеру, як великодушність, вірність, вміння бути вдячним, вміння 

любити, вміння розуміти, вміння прощати, гостинність, дбайливість 

доброзичливість, доброта, дружелюбність, емоційність, охайність 

почуття обов’язку, почуття власної гідності, почуття гумору 

привабливість, привітність, принциповість, природність, працездатність, 



працьовитість, усміхненість, хазяйновитість, цілеспрямованість, 

чуттєвість, щедрість. 

На практичному занятті, крім питань, яких торкався лектор на лекції, 

розглядаються: основні (расові, геопсихічні, історичні, соціопсихічні, 

культуроморфічні, глибинно психічні) чинники формування національного 

характеру українців (за О. Кульчицьким); етнічні складники (трипільський, 

понтійський, готський, київсько-руський первені) – за працею Юрія Липи 

«Призначення України»;  соціопсихічні риси українського характеру 

(нордійський, понтійський, динарський, остійський типи характеру). 

Лабораторні заняття передбачають виконання різноманітних творчих 

завдань.   

У фольклорному танці національний характер яскраво передається за 

допомогою хореографічної лексики.  Відомо, що за допомогою 

танцювальної лексики виконавець може висловити велике різноманіття 

людських почуттів і емоцій, будь-яке «па» передає душевний стан (смуток, 

печаль, радість, захоплення, здивування і т. ін.).  

Для кращого розуміння вияву національного характеру, а також 

розвитку націоментальних рис характеру студентів ми пропонуємо такі 

творчі завдання: 

1. Індивідуальне завдання. Пропонується виконати танцювальні рухи 

«припадання», «перемінний крок», «бігунець», «кулупалочка», «голубець», 

«тинок», «вихилясник», оберти, «розніжки», «присядки», «повзунці», 

передаючи різні риси національного характеру: великодушність, 

витонченість, відкритість, вірність, гостинність, гуманність, жіночність, 

життєлюбність, люб’язність, ніжність, привітність, сердечність, чутливість, 

щирість тощо. 

2. Групове завдання. Обравши характерні властивості 

національного характеру (активність, безстрашність, благородство, 

бешкетництво, великодушність, винахідливість, витримка, відважність, 

воля, дотепність, завзятість, моторність, наполегливість, незалежність, 



рішучість, серйозність, вміння любити, вміння розуміти, вміння прощати, 

гостинність, дбайливість, доброзичливість, доброта, дружелюбність, 

емоційність, охайність 

почуття обов’язку, привабливість, привітність, принциповість, 

природність, працездатність, працьовитість, усміхненість, хазяйновитість, 

чуттєвість, щедрість та ін.) та характерну лексику для певного образу, 

створити хореографічну картинку на одну з обраних тем: «Сваха», «Теща», 

«Меланка», «Баламут», «Запорізькі козаки». 

Таким чином, процес засвоєння теми: «Хореографічний фольклор як 

вияв національного характеру і ментальності українців» складається 

структурних складових: теоретичної частини (пізнавальної), який охоплює 

вивчення змісту і  основних компонентів ментальності та національного 

характеру; практичної частини, яка включає характеристику емоційно-

чуттєвої сфери національного характеру українців та формує ставлення 

студентів до культурної спадщини свого народу, його способу життя, 

ціннісних орієнтацій тощо); практично-дієвої, що передбачає виконання 

різноманітних творчих завдань. 

Вивчення національного характеру та ментальності українців в 

контексті курсу «Народознавство та хореографічний фольклор України» 

реалізується шляхом засвоєння національно-культурних цінностей та 

ідеалів, а також усвідомлення студентами власної культурної 

самобутності. 
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